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ANO XLVDI- N•S4 SÁBADO, 3 DE ABRIL DE 1993 BRASÍLIA-DF 

SENADO FEDERAL 

SUMÁRIO 

1- ATA DA t• REUNIÃO, EM Z DE ABRIL DE 
tm 

1.1 -ABERTURA 

1.1.1- Comunicação da Pnsidência 

-Inexistência de quorum para abertura da sessão. 

1.1.1- DeslgJlBÇão da Ordem do Dto da próxima ses-
são 

1.2- ENCERRAMENTO 

1.3- EXPEDIENTE DESPACHADO 

1.3.1- Oficio do Sr. I• Secretário da Cimara dos De­
pulados 

Encaminhando à revisão do Senado autógrafo do se­
guinte pr~eto: 

-Projeto de Decreto Legislativo n• S, de 1993, (n• 
189192, na Cãmara dos Deputados), que aprova o ato que 
outorga concessão à Rádio Alvorada Ltda .• para explorar 

serviço de radiodifusáo sonora em onda média na cidade 
de Cruz das Almas, Estado da Bahia. 

1.3.1- Comunicações da PresldfDCia 

- Abertura de prazo para tramitação e para ofereci· 
mento de emendas ao Projeto de Decreto Legislativo nço 
8, de 1993, constante do Expediente despachado. 

-Término do prazo para apresentação de emendas aos 
Projetos de Lei do Senado n~ 28, e 137, de 1992, sendo 
que ao de n' 137192 foi oferecida uma emenda. 

2- ATO DA COMISSÃO DIRETORA 

-N-47, de 1993 

3- ATO DO SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO 

-N•7, de 1993 

4- MESA DIRETORA 

5- LiDERES E VICE-LIDERES DE PAllTIDOS 

6- COMPOSIÇÃO DAS COMISSÕES PERMA-
NENTES 

ATA da 1 ~ Reunião, em 2 de abril de 1993 
3' Sessão Legislativa Ordinária, da 49~ Legislatura 

Presidência do Sr. Nabor Júnior 

ÀS 9 HORAS, ACHAM-SF. PRESENTF:S OS SRS. 
SENADORES: 

Albano Franco - Beni Veras - Dirceu C'.arneiro - Ei­
cio Alvares- Epitácio Cafeteira - R•periwao Amin - Flavia-· 
no Melo - Gilberto Miranda - Henrique Almeida -~Jldekei 
Freitas - Iram Saraiva - lrapuan Costa Júnior -Joio ·!•ran­
ça - Jonas Pinheiro - Lourival Raptista - Marco Maciel -
Nabor Júnior - Nelson Carneiro - Pedro Tcmeira. 

O SR. PRESIDENTE (Nabor Júnior) ,.-- A lista de pre­
sença acusa o· comparecimento de 19 Srs. Senadores. Entre­
tanto, não há em plenário o quorum regimental para abertUra 
da sessão. 

Nos termos do § 2' do art. 155 do Regimento Interno, 
o expediente que se encontra sobre a mesa será despachado 
pela Presidéncia, independentemente de leitura. 
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EXPEDtENTE 
c::mrB0 ORAPIOO DO ftNADO PmDAL 

MANOEL Vli.EIÃ DE MAOALI!ÁE.S 
Din~ar.Qoral do Suado Podonl 

. ~AClElllASILYA MAIA 
Diretor &r:••. 
CARLUS HOMERO VIEIRA SINA 
o......, AR_. .... 

DIAaiO DO CQNQU.O !I """""'~L 

ASSINATURAS 

u.: 1:.!: CAilL05 IMSl'OS 
D--1 _,., --···········································-···--·-····---···········-··-·-·- os 1Qilii8,GI 

fl.ORIAN AUGUSTO COI!Ill'IHO MADRUOA -....-

Nestas condições, vou encerrar a presente reunião, desig· 
nando para a sessão ordinária de segunda-feira a seguinte 

ORDEM DO DIA 

-I-

PROJETO DE LEI DA CÂMARA 
N•67, DE 1992-COMPLEMENTAR 

(Em regime de urgência nos termos 
do art. 336, c, do Regimento Interno) 

(Tramitando em conjunto com 
o Projeto de Lei do Senado 

n• 46, de 1992- Complementar) 

Votação, em turno único, do Projeto de Lei da Câmara 
n•67, de 1992- Complementar (n'71189, na Casa de origem), 
que dispõe sobre o processo judicial de desapropriação por 
interesse social, para fins de reforma agrária, tendo 

PARECER, proferido em Plenário, Relator: Senador Al­
fredo Campos, favorável, na forma de Substitutivo que apre­
senta. 

-2-
PROJETO DE LEI DO SENADO 

N• 46, DE 1992- COMPLEMENTAR 
(Em regime de urgência nos termos 

do art. 336, c, do Regimento Interno) 
(Tramitando em conjunto com 
o Projeto de Lei da Câmara 

n' 67, de 1992- Complementar) 

Votação, em turno único, do Projeto de Lei do Senado 
n' 46, de 1992- Complementar, de autoria do Senador Hum­
berto Lucena, que dispõe sobre o procedimento contraditório 
especial, de rito sumário, para o processo de desapropriação 
por interesse social, para fins de reforma agrária, de imóvel 
rural que não esteja cumprindo a sua função social. 

-3-
SUBSTITUTIVO DA CÂMARA AO 

PROJETO DE LEI DO SENADO N' 179, DE 1990 
(Em regime de urgência, nos termos 

do art. 337, c, do Regimento Interno) 

Discussão, em turno único, do Substitutivo da Câmara 
ao Projeto de Lei do Senadon' 179, de 1990 (n'202/91, naquela 

Tr...- J.D «M"PlnW 

Casa), de autoria do Senador Fernando Henrique Cardoso, 
que dispõe sobre o regime de prestação de serviços públicos 
pela iniciativa privada, previsto no art. 175 da Constituição, 
e regula a concessão de obra pública. (Dependendo de pare­
cer.) 

O SR. PRESIDENTE (Nabor Júnior)- Está encerrada 
a reunião. 

(Levanta-se a reunião às 9 horas e 10 mínutos.) 

EXPEDIENTE DESPACHADO 

OFÍCIO 

Do Sr. ]<1 Secretário da Câmara dos Deputados, encami­
nhando à revisão do Senado autógrafo do seguinte projeto: 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
N•S, DE 1993 

(N• 189/92, na Câmara dos Deputados) 

Aprova o ato que outorga concessão à Rádio Alvo­
rada Ltda. para explorar serviço de radiodifusão sonora 
em onda média na cidade de Cruz das Almas, Estado 
da Bahia. 

O Congresso Nacional decreta: 
Art. 111 Fica aprovado o ato a que se refere o Decreto 

n~ 99.081, de 8 de março de 1990, que outorga concessão 
à Rádio Alvorada Ltda. para explorar, pelo prazo de 10 (dez) 
anos, sem direito de exclusividade, serviço de radiodifusão 
sonora em onda média na cidade de Cruz das Almas, Estado 
da Bahia. 

Art. 211 Este decreto legislativo entra em vigor na data 
de sua publicação. 

MENSAGEM N' 214, DE 1990 

Excelentíssimos Senhores Membros do Congresso Nacio­
nal: 

Nos termos do art. 49, inciso Xll, combinado com o 
§ 1• do art. 223 da Constituição Federal, tenho a honra de 
submeter à apreciação do Congresso Nacional, acompanhado 
da Exposição de Motivos do Senhor Ministro de Estado das 
Comunicações, o ato constante do Decreto n' 99.081, de 8 
de março de 1990, publicado no Diário Otlclal da União do 
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dia 9 de março de 1990, que "Outorga concessão ã Rádio 
Alvorada Ltda,. para explorar, pelo prazo de 10 (dez) anos, 
sem direito de exclusividade, serviço de radiodifusão sonora 
em onda médias na cidade de Cruz das Almas, Estado da 
Bahia. 

Brasflia, 12 de março de 1990. - Jose·sarney. 

EXPOSIÇÃO DE MOTIVOS N• 116, DE 3 DE MARÇO 
DE 1990, DO SENHOR MINISTRO DE ESTADO DAS 
COMUNICAÇÚES 

Excelentíssimo Senhor Presidente da República. 
De conformidade com as atribuições legais e regulares 

cometidas a este Ministério, determinei a publicação do Edital 
.n9 ll0/89, com vistas à implantação de uma estação de radiodi­
fusão sonora em onda média na cidade de Cruz das Almas, 
Estado da Bahia. 

2. No prazo estabelecido pela lei, acorreu apenas aRá­
dio Alvorada Lida. 

3. Os órgãos competentes deste Ministério concluíram 
no sentido de que, sob os aspectos técnico e jurídico, a entida­
de proponente satisfez às exigências do Edital e aos requisitos 
da legislação especifica de radiodifusão. 

4. Nessas condíções, à vista da entidade que se habilitou 
ã execução do serviço objeto do edital (quadro anexo), tenho 
a honra de submeter o assunto a Vossa Excelência, para fins 
de decisão, nos termos do art. 18 e seus parágrafos do Regula­
mento dos Serviços de Radiodifusão, com a redação dada 
pelo Decreto n' 91.837, de 25 de outubro de 1985. O ato 
de outorga somente virá a produzir seus efeitos legais após 
deliberação do Congresso Nacional, na forma do § 3~' do art. 
223 da Constituição. 

Renovo a Vossa Excelência meus protestos do mais pro­
fundo respeito. - Antônio Carlos Magalhães. 

DECRETO N• 99.081, DE 8 DE MARÇO DE 1990 

Outorga concessão à Rádio Alvorada Lida. para 
explorar serviço de radJodJfusão sonora em onda média 
na cidade de Cruz das Almas, Estado da Bahia. 

O Presidente da República, usando das atribuições que 
lhe conferem o art. 84, item IV, da Constituição, e o art. 
29 do Regulamento dos Serviços de Radiodifusão, aprovado 
pelo Decreto n• 52.795, de 31 de outubro de 1983, com a 
redação dada pelo Decreto n• 88.057, de 26 de janeiro de 
1993, e tendo em vista o que consta do Processo MC n9 
29000.005966/89, (Edital n• 110189), decreta: 

Art. 1~' Fica outorgada concessão à Rádio Alvorada Lt­
da. para explorar pelo prazo de 10 (dez) anos, sem direito 
de exclusividade, serviço de radiodifusão sonora em onda mé­
dia na cidade de Cruz das Almas, Estado da Bahia. 

Parágrafo único. A concessão ora outorgada reger-se-á 
pelo Código Brasileiro de Telecomunicações, leis subseqüen­
tes e seus regulamentos e obrigações assumidas pela outorgada 
em sua proposta. 

Art. 2~' Essa concessão somente produzirá efeitos legais 
após deliberação do Congresso Nacional, na forma do art. 
223, § 3', da Constituição. 

Art. 39 O contrato decorrente desta concessão deverá 
ser assinado dentro de 60 (sessenta) dias, a contar da data 
de publicação da deliberação de que trata o artigo anterior, 
sob pena de tornar nulo, de pleno direito, o ato de outorga. 

_Art. 4' Este decreto entra em vigor na data de sua publi­
caçao. 

Brasília- DF 8 de março de 1990; 169' da Independência 
e 102• da República. - JOSÉ SARNEY - Antônio Carlos 
Magalhães. 

LEGISLAÇÃO CITADA 
DECRETO N• 99.081, DE 8 DE MARÇO DE 1990 

Outorga concessão à Rádio Alvorada Lida. para 
explorar serviço de radjodifusão sonora em onda média 
na cidade de Cruz das Almas, Estado da Bahia. 

O Presidente da República, usando das atribuições que 
lhe conferem o art. 84, item IV, da Constituição, e o art. 
29 do Regulamento dos Serviços de Radiodifusão, aprovado 
pelo Decreto n• 52.795, de 31 de outubro de 1963, com a 
redação dada pelo Decreto n• 88.067, de 26 de janeiro de 
1983, e tendo em vista o que consta do Processo MC n~' 
29000.006966189, (Edital n' 110189), decreta: 

Art. 19 Fica outorgada concessão à Rádio Alvorada Lt­
da. para explorar pelo prazo de 10 (dez) anos, sem direito 
de exclusividade, serviço de radiodifusão sonora em onda mé­
dia na cidade de Cruz das Almas, Estado da Bahia. 

Parágrafo único. A concessão ora outorgada reger-se-á 
pelo Código Brasileiro de Telecomunicações, leis subseqüen­
tes e seus regulamentos e obrigações assumidas pela outorgada 
em sua proposta. 

Art. 29 Essa concessão somente produzirá efeitos legais 
ap6s deliberação do Congresso Nacional, na forma do art. 
223, § 3•, da Constituição. 

Art. 3~" O contrato decorrente desta concessão deverá 
ser assinado dentro de 60 (sessenta) dias, a contar da data 
de publicação da deliberação de que trata o artigo anterior, 
sob pena de se tomar nulo, de pleno direito, o ato de outorga. 

Art. 4• Este decreto entra em vigor na data de sua publi­
cação. 

Brasflia-DF, 8 de março de 1990; 169' da Independência 
e 102• da República. - JOSÉ SARNEY - Antônio Carlos 
Magalhães. · 
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COMUNICAÇÕES DA PRESIDÊNCIA. 

O projeto de Decreto Legislativo n' 8, de 1993, terá trami­
tação com prazo determinado de quarenta e cinco dias, nos 
termos do art. 223, § 1•, da Constituição, combinado com 

Art. 2• Este Ato entra em vigor na data de sua publi­
cação. 

Senado Federal, 1• de abril de 1993. -HOIQberto Lucena 
- J1illo Campos -. C.....,. Patrodulo - Nelson Wedekin -
Nabodónlor-

o art. 375 do Regimento Interno. · ATO N•7, DE 1993 
De acordo com o art. 122, li, b, do Regimento Interno, DO SENHOR PIUMEIRO SECRETÁRIO 

a matéria poderá receber emendas, pelo prazo de cinco dias, 
perante a Comissão de Educação. O Senhor Primeiro Secretário, no uso de suas compe-

tências regimentais e regulamentares, considerando que o sis--
Na presente sessão terminou o prazo para apresentação ~m~ ~ registro de ~eqüência dos servidores do Senado Fede· 

de emendas às seguintes matérias: ral, em vigor, vem demonstrando deficiência, quanto a sua 
-Projeto de Lei do Senado n' 28, de 1992, de autoria operacionalização e os objetivos; considerando a conveniência 

do Senador João França, que estabelece as hipóteses e condi· e o interesse dos SeiVi.Ços administrativos; e, considerando, 
ções em que o Poder Público dará assistência aos herdeiros ainda; a necessidade de dispor sobre novo procedimento até 
e dependentes carentes de pessoas vitimadas por crime doloso; que se defina método mais adequado de controle da freqüéncia 
e dos servidores da Casa, em caráter transitório, resolve: 

-Projeto de Lei do Senado n' 137, de 1992, de autoria Art. 1• Ficam revogados os Atos n• 10, de 1992, e o 
do Senador Almir Gabriel, que fixa normas de formação de de n• 2, de 1993, do Primeiro Secretário. 
recursos humanos na área de saúde, regulamentando o inciso Art. 211 Os servidores do Senado Federal cumprirão horá~ 
li, do artigo 200 da Constituição Federal. ·rio de trabalho fixado pelo Diretor respectivo e pelo titular 

O Projeto de Lei do Senado n• 28, de !992, não recebeu de Gabinete, de accirdo corn as peculiaridades de cada área, 
emendas e será incluído em Ordem do Dia, oportunameDte.· .. .em razão das atribuições pertinentes aos órgãos e respectivos 

o Projeto de Lei do Sepado n' 137, de 1992, recebeu· cargos, respeitada a carga horária semanal estabelecida em 
uma emenda e volta à Comissão de Assuntos Sociais. . . lei ou ~solução. . , . . 

§.1• A jornada semanal de trabalbo é de 40 (quarenta) 
EMENDA OFERECIDA AO 

PROJETO DE LEI DO SENADO N• 137/92 

Que fixa normas de rormação de recursos humanos 
na área de saúde, regulamentando o indso UI do art. 
200 da Constituição Federal, nos termos do art. 235, 11, 
"d", do Regimento Interno. 

EMENDA N' I 

O art. 2• do PLS li" 137, de 1992, passa a ter a seguinte 
redação: 

A formação de profissionais de saúde, nos níveis de enSino 
médio e superior, incluirá atividades práticas realizadas, em 
sua maior p~rte, em serviços públicos de saúde integrados 
ao Sistema Unico de Saúde nos níveis primário, secundário 
e terciário. 

JPStifk:ação 

A emenda proposta tem por objetivo adequar o texto 
do projeto à nomenclatura constante da Constituição Federal 
no que diz respeito ao ensino médio e superior e não ensino 
de 2• e 3• graus. 

Sala das Sessões, 1• de abril de 1993. -Senador Almir 
Gabriel-

ATO DA COMISSÃO DIRETORA 
N• 47, DE 1993 

Dispcle sobre a vinculação do Serviço de Telecomu­
nicações à Subsecretaria Tknlca Eletrilnlca. 

A Comissão Diretora do Senado Federal, no uso de sua 
competência regimental e regulamentar e 

Considerando que as competências do Serviço de Teleco­
municações guardam estreita correlação com as da Subsecre­
taria Técnica Eletrônica, resolve: 

Art. 19 Fica o Serviço de Telecomunicações, órgão da 
estrutura administrativa do Senado Federal, subordinado dire­
tamente à Subsecretaria Técnica Eletrônica. 

horas, ressalvados os que têm jornada de trabalho específica 
estabelecida em lei. 

§ 2o Não são considerados dias úteis os sábados e do­
mingos, além dos feriados, e outros em que não haja expe~ 
diente. 

§ 3• Cada dia útil terá 8 (oito) horas de trabalho, dividi­
das em dois turnos de, oo máximo, 6 (seis) horas corridas, 
com intervalo de, no mínimo, uma hora, e de, no máximo, 
2 (duas) horas. 

§ 4• Para os servidores que têm jornada de trabalbo 
específica, estabelecida em lei, o horário será fixado pelo 
Diretor respectivo. 

Art. 3• A freqüência dos servidores do Senado Federal 
será registrada em formulário próprio, com a regularidade 
e apontada na forma estabelecida a seguir. 

1-Diariamente: 
a) petante o Cbefe imediato, até o nível da Seção; 
b) perante o Chefe de Gabinete do Diretor-Geral, dos 

Membros da Comissão Diretora, dos Lidere. e dos gabinetes 
dos Senadores. 

I! - Os Titulares das unidades administrativas e os Che­
fes de Gabinete, mensalmente, comunicarão à Subsecretaria 
de Adininistração de Pessoal as alterações na freqüência de 
cada servidor, quanto a: 

a) falta injustificada, corn a indicação do dia; 
b) entrada depois da hora de início do trabalho, com 

a especificação do tempo de atraso, e 
c) saldas antecipadas, com o tempo de antecipação. 
II1 -O levantamento do ponto do mês registrará a fre­

qüência até o seu último dia. 
Art. 4• É considerado impontual o servidor que deixar 

de comparecer, injustificadamente, quando convocado para 
sessão extraordinária do Senado Federal ou do Congresso 
Nacional, no horário estabelecido para inicio e término .da 
sessão. 

Art. S• De acordo com as peculiaridades de cada órgão, 
os titulares ~spectivos poderão estabelecer escala mensal de 
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trabalho que assegure a manutenção ininterrupta das ativida­
des de cada órgão. 

Art. 6"' Será concedido horário especial ao servidor estu­
dante, quando comprovada a incompatibilidade entre o horá­
rio escolar e o da escala de trabalho, sem prejuízo do exercício 
do cargo, na forma regulada pelo Ato n' 29, de 1989, da 
Comissão Diretora. 

Parágrafo único. Para efeito do disposto neste artigo, 
será exigida a compensação de horário no órgão~ respeitada 
a duração semanal de trabalho. 

Art. 7' As alterações na frequência dos servidores do 
Prodasen e do Cegraf, à disposição de unidade administrativa 
ou Gabinete de Senador no Senado Federal, será comunicada 
pelos respectivos titulares ao Diretor-Geral, na forma discipli­
nada por este ato 1 que as encaminhará ao titular do órgão 
de origem do servidor. 

Art. go Estão isentos do ponto o Diretor-Geral, o Secre­
tário-Geral da Me!ia, o Consultor-Geral, o Auditor, os Dire­
tores da Assessoria, de Secretaria, de Subsecretaria, do CE-

DESEN e da Representação do Senado Federal no Rio de 
Janeiro, bem como os servidores ocupantes dos Cargos, em 
comissão, de Assessor Técnico e de Secretário Parlamentar. 

Parágrafo único. Os ocupantes de cargo em comissão 
ou função de cónfiança são submetidos ao regime de integral 
dedicação ao serviço, podendo ser convocados sempre que 
houver interesse do órgão ou Gabinete de Senador, ou da 
administração central. 

Art. 99 Os titulares das unidades administrativas da Casa 
e os Chefes de Gabinete de Senador são responsáveis pelo 
cumprimento rigoroso do estabelecido neste ato, em sua área 
de jurisdição, sob pena da aplicação das sanções disciplinares 
cabíveis. 

Art. 10. Este ato entra em vigor na data de sua publi­
cação. 

Art. 11. Revogam-se as disposições ao contrário. 
Em 2de abril de 1993. -Senador Júlio Campos, Primeiro 

Secretário do Senado Federal. 
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I.1voisier Maia - PDT - RN Elcío Álvares Esperidião Amin 

Lucfdio PorteiL1 - PDS - Pl Odacir Soares LIDERANÇA DO PDC 

Bcni Veras - PSDO - CE LIDERANÇA DO PSB Ilder 
C.arlos Patrocínio - PFI. - TO Uder Epitácio Cafeteira 

UOP.Rt\NÇA DO GOVERNO José Paulo Bisol LIDERANÇA DO PT 

Uder Ilder 

Pedm Simon Eduardo Suplicy 



coMISSAo DB COHSTJTUJÇÃO, JUmÇA 
B aDADAHIA _ CCJ 

(23 n11aweo c l3 Suplcllta) 
Praidcate: NclooD Clnlciro 

Vicc-l'raideaae: Maurt:io C<?rrta 

PMDB 
Amir Laado 
Antonio Mariz 
Cid SabóY de Cuvalho 
J<* Foaoça 
Mansueto de Lavor 
Nelaon Camciro 
Pedro Simoo 
Alfredo Campal 

PFL 
Joupbal Marlllho 
FraDàlco RollcmbaJ 
Carloo Paln>Cinio 
Oclacir soarca 
Elcio Ama,.. 

PSDB 
Eva Blay 
Jubhy Maplblca 
BcniVcna 

P'JB 
Luiz Alberto 
Valmir Campeio 

POT 
Mapoa-lar 

PRH 

Jdl!ia Mmoe 
POC 

~oninoM..-
POS 

PSB + PT 

. Sâplellteo 

Wdaoa Martiao 
Aluizio Bezerra 
ClarOiu 
Oaribaldl A1vca F"dbo 
OIYaldo Suruqy 
lü ..... Jllllior 
Roualdo Arqao 
Joio ea!Ji,oa 

Heartque Alllleid.l 
Hydetd Freii.U 
Jdllo Campoa 
LouriYal Boplilla 
MciJa Fllllo 

Clla .. Roclripca 
Teol&lio Vilela Fllbo 
Alllllr Oaawl 

Vap cedida pl o PST (") 

1..0t1RmbcrJ Nua• -

Joot Paulo Biaol Ed1ludo Supllcy 
PST 

Eatu Faria (") 

Secreliria: Vcra l..llcia uccrdl Nu.-- Ra..- 3V72 c 38ff1 
ReuaH~o~: o ... -- ~~o to-
Local: Sala dal Comi-. Ala Scuclor AliDDdré c­
- ADolo dal Co~- Ramal 4315 
(") A&uudaado OF cllo .-.açu pllliiMrla pua • 4eo1c11o 
allenÇ6ea 

COMI"l.o DB AISUMTOS SoaAJI CAl 
(291111111ueo e 29 Sapleatea) -

Praidcate: Alllllr Oallriel 
VJOC-Praidcale: FruciiCO Rollemlleq 

nta~ano hp' .. 

Amir Lallllo 
Alllaúol\larfa 
ClarOiu 
Cid SabC!ia de c.noDio 
OiYaldo Suraqy 
Oaribaldl AlVa Fllbo 
WllaoD MartiiiO 
JoloCa-

PMDB 
Alhlo Culpao 
FlnUDoMelo 
UaJ111811 c- JIIIIIDr 
JaodFopp _ ... ....._ 
NabarJGallw 
t..- Clnlciro 
a.-...n ... 

Roualdo An&i<> Pedro Simoa 
OllofreQuiull Couliabo Jorp (') 

PFL 

Joio Rocha Dario Pereira 
Guilherme Palmeira Alvaro Pacbeco 
Odacir Soares SeDa Parp 
Hydetd FreiiU Mcir11 F"dllo 
Carioo PaU'Odaio Lourival Baptlola 
F111Ddlco RoUcmberJ Ek:io Ama... 

PSOB 
Almir Oaawl ~Covu 
BeDiVcna Tco-o Vilela filho 
Jubhy Maplblca Ew Blay 

PTB 
Marluoc Pinlo Valmir Campelo 
Vap oedida p1 o PST(') Luiz Alberlo 
Joaaa Pillbciro Levy Oiu 

POT 
Lavoilicr Mala NdloaW-
Pedro Teixeira Mlpo Bacelar 

PRH 
Ney Marallhlo Vqo 
ÁlueoMeUo AliJaDO Fruco 

POC 

l!pidcio Caleleira -oailloM..-
POS 

LuddioPoneDa Joio F'raDça 
PSB + PT 

l!duudo Sapllc:y Jaod Paulo Blool 

PST 
l!a6aa Faria (') 

! cd.1ao Lalz Oalldlo de Brilo - Ramaio 3515/16 
1lnld6ol: o...-- .. 14 boraa. 
Laal: Sala dal ~ Allcao dal ~- Ramal365l 

(") A&uudaado OF doi Uderaaçu Jllllid'rlu par11 aa dcvidaa 
allen9lca . 

COMISSÃO DB MSUMTOS BCONOMICOS CAB 
(ZI Thalalca e Z1 Saplcclea) 
Praidcalio: Raimu•clo Un 

Vicc-l'nadelllio: Ruy llacelar 

PMDB 
(Vap- pua o PT) 
Alalzio llaerra 
a.rOlaa ............. ....._ 
Nobar J11Dlor 
JaodFopp 
Racaa na 
Ruy Bacelar 
Rocaldo ArqiO 

PFL 

hpJmueo 

Amir Lacc1o 
Aa-Marlz 
Cid Sabc!ia de Cuvalho 
Olvoldo Suruqy 
WUaon Martica 
.!alo CabDOD 
Onofre Oullwa 
Pedro SiDIDD 
Humberlo Lucena 

OdocirSoama 
BelloParp 
J6llo Campoa 
ÁIYaroPacbcm 
éldo ÁJvarea 
Joaapbal Marlllho 



Alfo1110 ca-so 
Valmir Campelo. 
Levy Diaa 

NebonWedetill 
Lavoisier Maia 

JllDia Marile 
Alboao Franc:o 

Moiots Abrto 

Elporiclilo Amin • 

Eduardo Suplicy 

PSDB 

PDT 

PRN 

PDC 

PDS 

PT 

Fernando H. Caróooo (0 ) 

Almir Gabriel 
Chapa Rocfliauea 

UIURIIIbeiJ Nanes Rocba 
JollU Pín.b.eiro 
Marluce Pinto 

Darcy Ribeiro 
Pedro Teixeira 

Secaelillu: Dirceu Vieira M. Pilllo 
Ramaio: 3S1S!l514'4354/3341. 
-Tet~Kf"-ulOIIGna 
Lac:ai: s.ra c1u eo.-, Ala Seluodl>r- O>oto­
a-14344 

(") Aponllado OF cllllidcraaçu ponidúilo para • cleviclll 
oltetoçl!el 

COMISSÃO DS aru A~ BX'l'IIIUORBS 
B DBl'I!SA MAaONAL _ c:aB 

(19 TIIulareo e 19 5llplolltel) 
Pu+' 10: lnpuu c-a J­

Vüle-P""'cloule: Lourlvol Boplilla 
Til..- Se;' 

PMDB 
AlaiJioBezern ~-lrapuaa c.... Jdnior Fla>lao Melo 
~Canleiro JoloCar-
Pedoo- Joot Fopça 
Ron-AnJI& Nll>or Jllalor 
-TIID Ruy ...... 
Humberto 1.uce1ta (") 

PPL 
Màrco Mactel Frmciloo RollembaJ 
Guilhezme Palmoira Jmapbat.,._ 
lDurival llaplilla R·=nrin Lira 
ÁJvatoPadlecx> HyllcW FreiiM 

PSDB 
Já Ricba JlllabyMop'M= 
Chas- Rodri&l* 1!\oa Blly 

PTB 
Joou Pialleiro Levy Diaa 
Marloce PiDIO Valmir Campelo 

PDT 
Pedoc>Teixeila Darcy RiiiÕiro 

PRN 
Albono FIUCO JdDia Marflo 

PDC 
M-Abdo Bpltaclo Calelelra 

PDS 
Jarl>a P-Ilho Ulcldio Portella 

PSB + PT 
Vap cedida para o PMDB (") Vaca 

Secredrlo: Paulo Robeno Almeida Campco 
Ramaia: 3496 • 34'17 
ae..- Quin....Ce~ ~ 10 boru 
Lac:al: Sala du Comioo6eo, Ala Seaador Akoraadre c-a -
An .. o du ComioiOcs - Ra-1 35<16 

(•) Aguarduulo OF c1u llderaaças pan- pan as devidu 
altençóel 

COMISSÃO DB SBRVIÇOS DB 
INFRM!STRuniKA _ CI 

(l3 1ltulara el3 Suplet!teo) 
P-: Jlllio Camp<» 

Vice.Praideute: Mlrio Cova 
TIIlllua Snpnree 

PMDB 
~o Melo Amir Latido 
W'llooa Mana C!arDila 
lnpouC....Jtlaio< Iuvtoc:ioDiaa 
Nabor111Dior Mauueto de Lnor 
Ouo~(Jum. -AnP> 
Divaldo Suruo&Y Roua'l\11:1 
Ruy Bacelar AniCilioMiriz 
GariboW Alva Filho H-oLacma 

PPL 
Dario- RaiDnmdolJn 
Heariqlte Almeidl Elào Álvareo 
l.outioal~ Jcapbot Marillho 
Jdllo Camp<» OdocirSoorao 
H)oltWFni&M MciD Filllo 

PmB 
T-Vilela Filllo BeuiV-
Mlrio Covu Julally Maplhlea 
Fernando H. Carcloso (") JcM Ric:lla 

PTB 
Marlltoe Pllllo LcvyDiD 
IAIIRIIlbn:& N. Rocbo Vap cedido pl o PST (•) 

PDT 
PodroT- ~-PIUI 
Ney~ Áurw Mello 

PDC 
a..- Calllota Efit*:io Cafeteira 

PD8 
JoloF'Iup Ulcldio Portela 

PSB + PT 
l!duardoSapllcJ JcM Paulo Biool 

PST 
EMuFana(•) 

Secaeltlio: Ceioo Antoay Puetlte - Ramaia 3S1S 
e3S16 
!!na'' e Terçoo.teitu,. u 14 lloru 
Lac:al: Sala .... Comi ....... Ala Seaodor Alawldre c-a -
Anao c111 Comlo6ea - Ralllll 3286 
(") ~ OF cllllidemlçu portldúiaa para as deviclll 
allerapa 



COMISSÃO DB BDUCAÇÁO _ C8 PTB 
(27 TitulaRa c l7 SuplcAtco) 

Lourembcrg Nunes Rocha Presidente: Lourcmberg Nuneo Roc:ba Loiz Alberto 

v.,.,.f'relidCJ!Ie: Coutiabo JorJC Joaas Pinheiro Marluc:e Pinto 
Levy DíP Vaga cedida p/ o PST (') 

Titularco SupleateO PDT 
PMDB Darcy Ribeiro Pedro TciXcila 

Alfredo Campoo Aluizio Bezerta U.Voilicr Maia Nctaon Wcdcltin 

Juvencio Oiu Cid Sabóia de Canall>o PRN 
Flaviano Melo lnlpoan Colla JOnior 

Áureo Mello Garibaldl AM:o Fdbo Ncllon Carneiro Ney Maranblo 

Joio Cahnon Wtloon Martins JOniaMarile Albano Franco 

Joot Fosoça R.oaaldo J\ragJo PDC 
Manauero de La..,. R.lDoD Tito 
Humberto Lucena Ruy Baa:lar AlllazOilillo Mendco Genon Camata 
Amir Lando Vago 

PFL 
PDS 

Josapbat Marinho Dario Pereira JarbaoP-nllo &peridilo Amin 

Joio Rocha Odacir Soara PST 
Meira FdiO Frandl<o Rol!.-, 
Álvaro Pocbca> GuilbermePalmeira EabaFaria(') 
Jlllio Calllpol Carloa PatrndDlo 
BelloParp Henrique Almeida Seuellda: MOniao AsWar lnoa:nte -

-· 3496/3497/332113539 PSDB PC -'5el: Quiacu feinc:. à 14 horM 

Almir Gabriel a.urioQwaa 
Loc:al: Sala n•J.5. Ala Senador Alexandre Coota - Ramal 3121 

Teolbnlo VDeia fUbo BeniVeraa 
(') Apaldaado OI' daa lidorulçol part- para aa dC'Iidaa 

S.. Blly .Jool! Rldl8 
altetaç&:a 



DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL 

PREÇO DE ASSINATURA 

(Inclusas as despesas de correio via terrestre) 

SEÇÃO I (Câmara dos Deputados) 

SEÇÃO li (&nado Federal) 

Seção de Remessas Postais - 311-3728 

Seção de Cobrança - 311-3803 

Os pedidos devem ser acompanhados de Nota de Empenho ou Or­
dem de Pagamento pela Caixa Econômica Federal -Agência 1386- P AB­
CEGRAF, conta corrente n° 920001-2 e/ou pelo Banco do Brasil- Agên­
cia 0452-9 - CENTRAL, conta corrente n° 55560204/4, a favor do 

~ 

CENTRO GRAFICO DO SENADO FEDERAL 

Praça dos Três Poderes - Brasília - DF 
CEP: 70160-900 

Maiores informações pelos Telefones (061) 311-3138-e 311-3728 na 
Supervisão de Assinaturas e Distribuição de Publicações - Coordenação 
de Atendimento ao Usu'ário. 

Obs.: O CEGRAF ni§o J?(c)~:'l~0.rt\ Cheque vi~ carta para efetivar assin.atur, 



REVISTA .DE INFORMAÇÃO 
LEGISI.Al1VA ~ 107 

(Julho a setembro de 1990) 

FAlá c:in:ulando o n• 107 da Revllta de lll!ouiiiÇio l.epiBIM, periódico trimealral de peaquila jurídica editado 
pela Suboecretaria de P.dlçOca Técnicaa do Senado Federal. 

COlABORAÇÃO 

Meclidaa provisOrias - Raul Mac/IBdo Horta· · 
Os 3erviÇOO de telec:omunk:açoea na C'.onstltu!çllo l!rlllllel­

ra de 1 CJ88 - Gaspar Vianna 
A Conatiluiçlo de 191111 e o sillema financeiro nacional -

Amoldo Wald 
A autonomia univenltArla e seuallmites jul1dlc:oB- Oi-p­

pi da Cosia 
A apoaentadorla doll IICrvldol'ea na C'.onstituiçllo de 1 CJ88 

- Pll/lJBm Moreira Reis 
Dn!to urhanfatico e limitaÇ(lea adrnlnlatrativaa urbanfatl­

caa - Diogo de Figueiredo MorelnJ Neto 
Controle parlamentar da adminislraçllo - Odete Medauar 
ObeervaçOeuobreoeTribunaiiRegicnaliPederaii-Adlte­

mar Fem:lnJ Maciel 
O !10CIIrso especial e o Supremo Tribunal de Justiça- Sil­

vio de Figueiredo Tl:meira 
Tribunal de Contas e Poder Judlci4rlo -lari1BII Maranhso 
JUIÍ8diçllo e competertda: nota oobre o sentido hiiiOrico­

polfticO da diltinçllo - NelsJII Seldanha 

A atuaçAo da! Procuradoreo da Rep6bllra no atual contex­
to de competencia jurisdicional federal em tema de 
combate a entorpecentes- Vitor Femande8 Oaoçak<l 

À Venda na Suboecretaril 
de P.diçOea T~cnk:aa - Senado 
Federal - Anexo I, 7Z' andar -
Praça doe 'Jiea Poderea. CEP 
70160-900 Bralllia. DF. TelefO. 
nes 311-3578 e 311-3579. 

Conceito de 'undeneWna ("dumpina") c1eouo do Antepro­
Jeto da IIIMil.ei Antltruate - Mlrio Roberto V'd/aao­
>8NOifJOinl 

Os direltoe de autor e oe que lbca lllo COIIeiDIIIObre obras 
intelectuail crladaa ou lnterpretadaa IIOb o regime de 
pmti8ÇIIo de oervlçoo -1086 Carl08 Cosia Netto 

Bem de famAia - Zeoo Ve/oeo 
Fundamentoe da arbitrapm no Direito braallelro e ealran­

Firo -larp Batr/entol .Parra 
'Lobbielt' e Jll1iPO' de preoaao como aaentea de intonna­

çllo para o Poder l..ealllalivo- Yamll e Souza Dull'a 
DeaequiUbriOII realonall no atendimento 111 demandaa de 

educaçllo - Bdlvaiclo M. Boawntura 
A biblioteca leJiillatlw e aeua objedvoa - Eduardo 1086 

WeMCDilta 
RecepeiOn de la 'OCiedad unipenonal de raponsabllidad 

limitada en el i'ro)'ec:to de Unlllcac:IOa aw y Ccxtler­
dal en Arpntina. l'nltecciOo de 108 ac.cedores - Dr. 
Daniel E. Moerr:trlam 

La Influencia de la Jurilprudencia del Tribunal Eurapeo 
de 108 Derechoe Humanoe en la Jurilprudencla c1c1 
Tribunal Canatitucianal F.apallal - Antooio M" Loça 
Na.amte 

PUBUCAçOES 
Obra& publicadas pela Subaecretarla de lldlçOea Tecuical 

PREÇO DO EXEMPLAR 

Cr$ 1.000,00 

Os pedidos a serem atendidoll atravea da P.CT deYerllo ser acreacidoll de~ (clnqDenta por cento) de aeu 'llllor 
para a robetlura daa mpecrivas despe!as poetals 'c aoompanltados de dleque nominal 11 Suboecretarla de EdlçOcl Tec:ni­
caa dQ Senado Federal ou de vale p08I8I remetido 11 Aatncia P.CT do Senado - COA 47fmS. 



REVISTA DE INFORMAÇÃO 
LEGISLATIVA N9 108 

(outubro a dezembro de 1990) 

Está circulando o n• 108 da Revista de lnformaçlio Legislativa, periódico trimestral de 
pesquisa jurídica. editada pela Subsecretaria de Edições Técnicas do Senado Federal. 

Este número. com 330 páginas. contém as seguintes matérias: 

Direito. Estado e Estado de Direito- Inocêncio 
Mártires Coelho 

As eleições de 1990-Ministro Sydney Sanches 
A disciplina constitucional das crises econômico­

financeiras - Manoel Gonçalves Ferreira 
Filho 

A reforma monetária e a retenção dos ativos 
líquidos no Plano Brasil Novo - Diogo de 
Figueiredo Moreira Neto 

Novas funções e estrutura do Poder Judiciário 
na Constituição de 1988: uma introdução 
- Sílvio Dobrowolski 

O mandado de injunção. os direitos sociais e a 
justiça constitucional- Paulo Lopo Saraiva 

Norma constitucional e eficácia (angulos traba­
lhistas)- Paulo Emflio Ribeiro de Vilhena 

Controle da Administração Pública pelo Tribunal 
de Contas - Odete Medauar 

Meio ambiente e proteção penal - René Ariel 
Dottí 

A Constituição Federal de 19~8 e as infrações 
penais militares -Álvaro Lazzaríní 

Administração na Constituição-Sebastião Bap­
tista Affonso 

Servidores públicos - regime único - Eurípe­
des Carvalho Pimenta 

Da exigibilidade de limites de idade e da eleição 
de critérios de desempate fundados em 
idade. em concurso público de provas ou 
de provas e títulos para preenchimento de 

A venda na Subsecretaria 
de Edições Técnicas-
Senado Federal. Anexo I, 22• andar­
Praça dos Três Poderes. 
CEP 70160- Brasflia, DF­
Telefones: 311-3578 e 311-3579 

cargo ou emprego público - José Leone 
Cordeiro Leite 

Princfpios básicos da administração pública -
Jarbas Maranhão 

Auto-regulação e mercado de opções -Amoldo 
Wald 

Os contratos de adesão e o sancionamento de 
cláusulas abusivas - Carlos Alberto Bittar 

A Carta e o crime - N. P. Teixeira dos Santos 
O direito da personalidade como direito natural 

geral. Corrente naturalista clássica- !duna 
E. Weinert 

Pesquisas em seres humanos - Antonio Cha­
ves 

Prolegómenos para la reflexión penal.oiminoló­
gica sobre el derecho a culminar la vida 
con dignidad (la eutanasia) -Antonio Be­
ristain 

Kirchmann e a negação do caráter científico da 
ciência do Direito - Elza Roxane Álvares 
Saldanha 

As chamadas prescrições "negativa" e "posi­
tiva" no Direito Civil Brasileiro e Português, 
semelhanças e diferenças- Luiz R. Nunes 
Padilla 

A constitucionalização da autonomia universitá­
ria - Edivaldo M. Boaventura 

Um projeto de desenvolvimento sócio-econômi­
co integrado para a Região Oeste do Paraná 
- Rossini Corrt}a e Nelton Friedrich 

Assinatura para 1991 
(n95 109 a 112): 

Cr$ 4.500,00 

Os pedidos deverão ser acompanhados de cheque nominal à Subsecretaria de Edições 
Técnicas do Senado Federal ou de vale postal remetido à Agência ECT Senado Federal - CGA 
470775. 



REVISTA DE INFORMAÇÃO 
I.JEGISLA'l'IVA 

JANEIRO A MARÇO 1991 
ANO 28 NÚMERO 109 

Em cii"culilçllo com estll& mat6rlas: 

HOMENAGEM 
LuiZ Viana. Filho - Edivaldo M: Boaventura 
Afonso Arinoa -Jarbas MaranbRo 
COLABORAÇÃO 

-

A reforma monctái'·i&·cruzeiro·-1.efllcio Jrmsen 
o· planejamento na economia "rasilcira - Clcwi~t-

v: do Couto e Sllwl 
Os valores e a Constituiçlo.d8198&- Edwlrdo• 

SIIWI CO.ta 
A ConatltufÇllo· Brasileira de 1.988:. su!i&fdioa. ~ 

re· 01 comparat!Stas - Ana Luctil de. LJ!Ri> 
~ 

Jnovaçliea.conatitucionaiJ..- Silveira Neto· 
O plilrJIIiJmo jurídico na CoDBIItuiçl!O'de 1988'­

S/Mo Do6rowru;gj 
A seg~~rança pObllca. na. ConstituiÇAo. - DiOIJO' 

de F/IJUeii:edo Mbreira Neto. 
A ConatltuiÇiiJ F8dllral' de 19811' e' o· mamlàdb 

de segurança· contra. ato judicial' - A1varo 
Luzarini 

A prop(lllito da extraaiçj!O: a illlpOIIIibilidadoc do· 
S1'P aprtciar O mt'ri!O nD·proceaiO (J8-

diçtlo• Indisponibilidade do· controle jjuiidl­
cional na extradlçtlo•- NcgtCál/xto 

anca temas contl'O\Oertidos do· l?llrcito Penal -
EdiiMJn• Pctreil'lf Nobre' Jlinior 

O Direito Internacional o os·Dimtos <los· Povos· 
- l/edro Pinto Leite 

O "status~ jurfdieo doa.pafacs.sem·litoral·e aue­
gruda CoDYCDqllo•de· Mllnte8() Blly SOI!m: 

o Direito dO· M'ar. - Georgenor de Sousa 
P?anco Filllo. 

Sollmo Dlralto-Naturai·DB-Revoluç&o·Francess 
- M'ara~liL Vatejja• 

"1!imm!t:llll~:. propoal&• de• leitura de hemte· 
neuuca na Teoriil Pura dO·Dlreito- Glsâa­
ton~ 

Direito Romano emGrainaci.- Ranaldo·Pollllti•· 
A- filiaçllo· ilegff!IDa: e· a. CànBtltuiÇAo. de 1988 -

asyroo· Reiil · 
Solidariedade e flanÇII - AmoldO Wà/d 
Pi'oteçlojilrldillll'danmlllllllgi!U- O!dbs Alber­

toB!ttaJ: 

Contratoe. eallpuladbs por COlJIIlUtadOr:. declara­
cioo.de.voJimtadí Forma·y momento de su 
perfél.laionamito·- Dtmle/ R Mberemaas 
y Càrlbi.B: Sà/tor 

A Açao·Ovii'PIIIIUi:a.no Eàtatuto da Criança e 
do Ado'-nta- HlJ&f'·Nigro MBzziUI 

RilclumoadllllvoeordemUliDI!tuclbnal: slll com­
palfvlril'l- Jo:r& l'ltiiB' 

A: lllt8'u·o·ol!sceno- EPenúdO da Cunha LuJJa. 
A PMrn, os ae!\'idon. milltarea·e a Citrta I!Sta­

dilai,I89-AdButoRodrl~esde Oliveira Leite 
O•Collllllbo·Collltitueiolllll· Prances:· atOr dà lei, 

JDD ounCII'- seu• autnrl• - Ptlulo RtxiHgues 
V/eita. 

OS Direitos Pnndltmentaia na. Llli• Fundamental 
de:· Bonn·- J:.uià;A/bJiro,HtiDJf. 

À venda na Subsecretaria· de- EdiÇ(!9 Tetnlcas ,. SenadO li'éd8ralj Anllm· I; ')JJJ> andar - Praça dos 
Trea Podilrea,.€EP 70160- BIUOIII( l!lP-~·3t1"3m'e 31'1·35'79: 

Os pedidos a serematendldOI.atreyéjt•da ECF dever'llo·aer acn:lllidos dil ~ (dilqjllmta.por cento). 
de·IICU valor para a cobertura. d&HOSI!I'OÜYIIII' desgesu JlCIIIIlús e. acompanHac!Qs diHIIíequa nominal· à·Subse­
c:n:taria. dA EdiÇCes- Técnicas. do· Senado FedCral' ou di:' vallr IJOSli!l' remetldb li As4noiil• ECT do Senado·­
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